

Társasági élet.

A társasági életről szóló legutolsó beszámoló 1956-ban jelent meg és tartalmazta az 1955-ös év eredményeit. Sem 1956-ról, sem 1957-ről nem adtunk ki eddig jelentést, a most, e hiányt pótolva, összefoglaljuk az elmúlt két év eseményeit.

1956-ban a társasági életünk a megelőző évekhez hasonlóan az év őszéig zavartalanul és a megszokott módon zajlott. Előadóüléseinket havonta rendszeresen megtartottuk, még 1956. október 19.-én megtartott ülésünkön nem sejtettük, hogy a közbejött sajnálatos események egy teljes évre megakadályozzák a Magyar Rovartani Társaság megszokott életét. 1956 novemberétől 1957 októberéig szüneteltek előadóüléseink, közgyűlést sem tarthattunk és csak 1957. novemberben gondolhattunk arra, hogy sorainkat ismét rendezzük, előadásokat tartunk és kiadjuk az új választásokat.

Az egy éves kényszerű szünet nem a Vezetőség hibája. Ismeretes, hogy a Természettudományi Múzeum Állattára 1956 november elején milyen mérhetetlen súlyos károkat szenvedett, s a múzeum könyvtárterme, ahol a Társaság előadásait ezideig rendezte, az újjáépítés és az ott folyó munkák miatt nem állhatott rendelkezésre. Hosszu ideig gátolta az előadások megtartását a gyülekezési tilalom is. Az egyetemek előadótermeire sem gondolhattunk hosszú ideig, mert az előadótermek kiigénylése elé akadályok gördültek. Ma, hála az Egyetemi Állattani Intézetek megértő támogatásának, elsősorban Dr. Dudich Endre egyetemi tanár, alelnökünk szives közbenjá-

rásának, a Társaság ismét otthonra talált és mindaddig, amíg a Múzeum Állattára fel nem épül, lehetőségünk van az egyetemen megtartani rendszeres havi összejuveteleinket. Gátolta az előadó ülések megszervezését még az egyesület vezetőségének rendkívüli elfoglaltsága, mivel mind az elnök, mind a titkár, a múzeum pusztulásával kapcsolatban másirányú szervezési munkákkal voltak elfoglalva. Hátráltatta még a szervezést több, a vezetőség tagjait érintő külföldi kiküldetés is.

A következőkben röviden ismertetem az 1956/57-es évek társasági eseményeit, elsősorban az előadóületeket.

1956-ban 8, 1957-ben 2 előadóülete tartottunk, a következő programmal:

1956.január 20.-án: Dr. Szabó Richard: Megfigyelések a Lymantria diszarról; Dr. Kaszab Zoltán: Új rovartani könyvek ismertetése; Balogh Imre: Új Lycaenida-faj Magyarország-ról. Megjelent 53 tagtársunk.

1956.február 17.-én: Némethné Bajári Erzsébet: A magyar Cerceris fauna reviziója; Dr. Kovács Lajos: Rendszertani problémák nagylepkeken; Dr. Machay László és Dr. Lovas Béla: Virusos védekezés az amerikai fehér szövőlepké ellen. Megjelent 60 tagtársunk.

1956.március 16.-án: Szalay Marzsó László: Populációdinamikai vizsgálatok egy répaöld répaevéltetű állományán; Dr. Balogh János: Új rovargyűjtő módszerek; Kosztarab Mihály: Újabb adatok hazánk pajzstetű faunájának ismeretéhez; Dr. Issekutz László: Új fajok a magyar nagylepkefaunában. Megjelent 68 tagtársunk.

1956.április 20.-án: Jenser Gábor: Újabb adatok Magyarország Thysanoptera-faunájának ismeretéhez; Dr. Kovács Lajos: A budai kertek lepkefaunájára vonatkozó vizsgálatok; Dr. Kaszab Zoltán: Entomológus élet Prágában. Megjelent 42 tagtársunk.

1956.május 18.-án: Dr. Gozmány László: Magyarországi zsákhordó molyok Coleophoridae/ és gyűjtésük; Dr. Kovács Lajos: Mennyiségi lepkegyűjtések és módszerei Magyarországon.

Megjelent 33 tagtársunk.

1956.junius 15.-én: Reichart Gábor: Megfigyelések a borsóormányos /*Aoromius quinquepunctatus*/ magyarországi életmódjához; Dr.Gozmány László: A *Stenopteryx*-csoport revíziója /Lepidopt./; Dr.Nagy Barnabás: Táplálkozásökológiai vizsgálatok Asopinákon /Heteropt.,Pentatomidae/. Megjelent 39 tagtársunk.

1956.szeptember 21.-én: Dr.Kovács Lajos: Szisztematikai, ethológiai és fenológiai adatok az *Euphia frustata* Tr.nevű araszoló lepkeről; Dr.Kaszab Zoltán: Bogárgyűjtés a Magas Tátrában. Megjelent 43 tagtársunk.

1956.október 19.-én: Móczár Miklós: A művészméhek /*Megachilidae*/ ivadékgondozása; Dr.Issekutz László: Lepidopterológiai megfigyelések a kassai hegyekben és a Magas Tátrában. Megjelent 33 tagtársunk.

1957.november 15.-én: Dr.Kovács Lajos: Hernyókra vonatkozó megfigyelések; Dr.Kaszab Zoltán: Beszámoló a bécsi és müncheni tanulmányút rovartani vonatkozásairól; Dr.Soós Árpád: Új magyar rovartani könyvek ismertetése. Megjelent 63 tagtársunk.

1957.december 20.-án: Közgyűlés; Dr.Jermy Tibor: Romániai tanulmányút. Megjelent 41 tagtársunk.

A 10 előadóülésen összesen 26 előadás hangzott el, az összes résztvevők száma 477, ami átlagban megfelel az előző évek látogatottságának. 18 tagtársunk adott elő, mégpedig Dr. Kovács Lajos 5 alkalommal, Dr. Kaszab Zoltán 4 alkalommal, Dr. Gozmány László és Dr. Issekutz László 2-2 alkalommal, továbbá egy-egy előadást tartottak: Balogh Imre, Dr. Balogh János, Jenser Gábor, Dr. Jermy Tibor, Dr. Lovas Béla és Dr. Machay László, Kosztarab Mihály, Móczár Miklós, Dr. Nagy Barnabás, Némethné Bajári Erzsébet, Reichart Gábor, Dr. Soós Árpád, Dr. Szabó Richard és Szalay Marzsó László.

Valamennyi előadó fogadja a Társaság őszinte köszönetét értékes közreműködéséért és fáradozásáért.

A Társaság 1957.december 20.-án tartotta rendes közgyű-

lését. A tisztikari beszámolókat számotadtak az elvégzett munkáról és vésolták az elöttünk álló feladatokat. A közgyűlés megválasztotta az új tisztikart és választmányt. Ennek alapján a Magyar Rovartani Társaság tisztikara és választmánya a következőképp alakult:

elnök:	Dr.Szelényi Gusztáv 2 évre
I.alelnök:	Dr.Dudich Endre 1 évre
II.alelnök:	Dr.Soós Árpád 3 évre
titkár:	Dr.Nagy Barnabás 2 évre
szerkesztő:	Kovács István Endre 1 évre
pénztáros:	Zsirkó Gizella 1 évre
jegyző:	Hajdu Ilona 3 évre
könyvtáros:	Dr.Móczár László 3 évre

Választmány: 3 évre:	Balogh Imre
	Dr.Györfi János
	Dr.Jermy Tibor
	Dr.Kaszab Zoltán
	Reichart Gábor
2 évre:	Dr.Endrődi Sebő
	Jablonkay József
	Móczár Miklós
	Dr.Ujhelyi Sándor
	Dr.Székessy Vilmos
1 évre:	Balás Béla
	Dr.Fodor Jenő
	Dr.Gozmány László
	Reskovits Miklós
	Tallós Pál

Számvizsgáló bizottság:

1 évre:	Dr.Lengyel Gyula
	József János
	Szűcs József
ellenőr:	1 évre: Szalkay József

A közgyűlés jóváhagyta a Társaság költségvetését és a tisztikarnak megadta a felmentést.

Társaságunk létszámában az elmúlt években nem történt lényeges változás. Sajnos nyilvántartásunk az 1956.évi november elején sok értékes dokumentummal együtt az Állattár pusztulása alkalmával elégett és nyilvántartásunkat még máig sem tudtuk minden vonatkozásban megbízhatóan pótolni. Kérjük valamennyi tagtársunkat, hogy esetleges címváltozásukat közöljék a titkársággal és hívják fel figyelmünket, ha valaki tagtársaink közül nem kapja rendszeresen a meghívót vagy a kiadványokat.

Az utóbbi két évben 3 szeretett tagtársunkat veszítettük el, akiket elragadott a könyörtelen halál.

Kovács István Imre váratlan és tragikus elhunytá valamennyiünket, akik ismertük, mélyen megindított. Egyike volt ő azoknak a ritka gyűjtőknek, akik nagy szeretettel foglalkoztak a fiatal utánpótlás nevelésével. Szenvedélyes szeretete a gyűjtés, a természet, a lepkék iránt mindenkire ráragadt, akik környezetébe kerültek. Mintaszerű és nagyértékű lepkegyűjteménye halála után a Természettudományi Múzeum Állattárának gyűjteményeit gyarapítja. Korai elhunytá nagy vesztesége a magyar lepidopterológiai kutatásnak.

Vámos Nándor egyik lelkes és régi tagja volt a Társaságnak. Egri magányában szorgalmasan gyűjtötte a Bükk hegység rovarfaunáját. Szeretetteljes egyéniségét kegyelettel őrizzük meg.

Dr. Gál István, a mindig vidám és jókedélyű, valamennyiünk Pista bácsija hangjától sem zeng már többé a Múzeum. Mint elismert geológus igen értékes tudományos munkásságot fejtett ki. Kevés szabad idejében szeretettel foglalkozott a rovargyűjtéssel, leginkább lepkékkel, és több igen érdekes felfedezést is tett. Régi tagja Társaságunknak, hirtelen halála feletti gyászban a Társaság tagsága is osztozik.

Mindhármuk emlékét kegyelettel őrizzük meg.

Az időközben felvett tagokkal együtt, ma 189 tagot tar-

tunk nyilván. Lehet, hogy ez a taglétszám nem teljes, mert nyilvántartásunk megsemmisült és még nem sikerült teljesen minden adatot pótolnunk.

Az elmúlt időszakban Dr. Dudich Endre, a társaság alelnöke, magas állami kitüntetésben részesült, 1957. március 15.-n Kossuth díjat kapott. Ez a magas elismerés valamennyiünket őszinte örömmel tölt el. Az egész Társaság osztatlan lelkesedéssel csatlakozik az ünneplők táborába. A magyar zoológusok illetve entomológusok között senkit úgy meg nem illet ez a magas kitüntetés, mint éppen Dudich Endrét. Senki annyit a magyar zoológia és entomológia fejlesztése terén az elmúlt 25 évben nem tett, mint éppen ő. Egész generáció vallja magát tanítványának, olyan kutatók, akik ma tudományos intézeteket, muzeumok osztályait és gyűjteményeit vezetik, s akik a Magyar Rovartani Társaságban is szerepet visznek. Kívánjuk valamennyien, hogy nagyszerű egyetemi nevelő munkáját, világszerte elismert tudományos munkásságát sokáig végezhesse mind saját, mind a magyar zoológia és entomológia dicsőségére.

A Magyar Rovartani Társaság vezetése 10 év után új kezekbe került. Új és friss vérkeringés indult meg ezzel a Társaság életében. Az új vezetőkről tudjuk, hogy szívükön viselik a Magyar Rovartani Társaság sorsát, lelkesen és odaadással fognak dolgozni a Társaság felvirágoztatásáért és megvan bennük a készség, hogy diadalra vigyék azokat a célkitűzéseket, amelyeket alapszabályaink lefektetnek. Valamennyien eredményes jó munkát kívánunk számukra.

Dr. Kaszab Zoltán
a Magyar Rovartani Társaság
volt titkára